

两幢两层楼房,侄女要求与姑姑平分继承 法院:谁履行主要赡养义务谁多继承

本报记者 李琪按

通讯员 陈立东 杜艳玲

爷爷、奶奶、父亲相继离世,为了继承房产,女子与亲姑姑对簿公堂。近日,舟山中院二审判决了一起姑侄之间的财产争夺案件,法院遵循谁履行主要赡养义务谁多继承的原则,最终判决房产由姑姑继承,侄女酌情获补偿。

岱山的林大爷与妻子方老太育有两儿一女,从长到幼分别取名阿峰、阿燕和阿林。1992年,林大爷申请到宅基地,建造了总面积80平方米的两幢两层楼房。

1995年上半年,长子阿峰获罪入狱并四处举债。已出嫁的女儿阿燕遂搬回娘家,照料父母,承担家庭事务。后林大爷、未婚育的小儿子阿林与方老太因故相继去世。阿燕均为他们操办了丧事。

因两幢房屋年久失修、破烂不堪,阿燕于2011年下半年自行出资,对室内进行了简单装修,并对围墙、院子、门窗进行修缮。2019年,因房屋漏水、墙面脱落,阿燕再次对房屋进行修理和装潢。

出狱后的阿峰与阿梅结婚,生下女儿小汐。后来,阿峰与阿梅离婚,小

汐跟随母亲生活。阿峰在一次出海作业时意外落水身亡,小汐获得赔偿款124万元。

去年8月,小汐将姑姑阿燕告上岱山法院,要求继承两幢房屋中的一幢。小汐认为,房屋是祖父母遗留的,父亲与姑姑均享有继承权,如今父亲过世,其中一幢房屋应由她来继承。

面对姑侄对簿公堂的局面,阿燕表示,小汐父亲入狱多年,自己承担了赡养父母的义务,并两次出资修缮房屋,而小汐身为林家子孙,非但不感念她的苦心付出,还要就房屋分割提起诉讼,因此她不同意小汐继承房屋。

岱山法院审理认为,由于被继承人林大爷、方老太生前均未留下遗嘱,故其遗产按照法定继承办理,继承人应为儿子阿峰、女儿阿燕。因阿峰已去世,且生前已离婚,则其继承份额转由女儿小汐继承。因此,案涉房屋作为遗产,小汐和阿燕均享有继承权。

不过,法院同时认为,阿燕对母亲尽了主要赡养义务且常年与母亲共同生活,并履行了父母死后的安葬义务,故在继承房屋时,依法可给予多分。阿峰作为儿子,在未丧失劳动能力的情况下,对父母未尽到赡养义务,依法应当不分或者少分遗产。此外,阿燕长期居住于案涉房屋,并出资进行修

缮,使房屋得以稳固和增值,故房屋因添附所产生的增值部分,应由阿燕享有。

“遗产分配应当有利于生产和生活需要,不损害遗产的效用。不宜分割的遗产,可以采取折价、适当补偿或者共有等方法处理。”法官实地走访发现,案涉楼房虽为两幢,但从效用功能看,一旦分割将破坏房屋的整体使用价值。最终,法院从有利生产、方便生活和公平合理原则考虑,确定房屋由阿燕继承,小汐可享有的继承份额由阿燕作出相应的经济补偿。由于双方均认可房屋当前价值为30万元,法院酌情确定由阿燕向小汐作价补偿3万元。

小汐对一审判决不服,提出上诉,要求与姑姑同等份额继承房屋,后舟山中院作出维持原判的终审判决。

“赡养父母与继承遗产是家事关系中对等的权利义务,是否能够继承遗产以及继承的份额,与子女是否对父母尽到赡养义务密切相关。”法官表示,敬老孝亲是中华民族的传统美德,也是为人子女的法定义务,法院在处理遗产继承等家事纠纷时,不仅仅会关注当事人之间的财产关系,还会遵循社会主义核心价值观,引导子女善待父母、充分履行赡养义务。(文中人物均系化名)

取水口洒农药捕虾 “这样的水你们敢喝吗?”

通讯员 夏天扬 马子滢

“你们设身处地地想想,在饮用水的取水口洒农药捕虾,这样的水你们敢喝吗?”面对公诉人的发问,朱某某、章某某低下了头。

2022年5月21日晚,朱某某、章某某在禁渔期相约去姚江抓河虾吃。两人带了杀虫的农药,搅拌泥沙后抛进姚江,并用抄网捕捞被毒死的虾。据了解,姚江是宁波舟山大陆引水工程的唯一取水口,该工程供应舟山岑港水库与黄金湾调节水库,担负着甬舟两地市民的生产、生活用水。

经审查,宁波市江北区检察院认为两人的行为破坏生态环境,损害社会公共利益,除承担相应的刑事责任外还应承担生态环境侵权责任,故向法院请求判令两人支付渔业资源损害赔偿金。法院支持了这一诉请,分别判处两人有期徒刑六个月,缓刑一年;同时承担相应的渔业损害赔偿赔偿责任。

此案是2022年姚江实行禁渔期制度以来,江北区检察院提起的第一例非法捕捞水产品刑事附带民事公益诉讼案件。

“交保证金就能出来” 可等到晚上也不见人

通讯员 雷杰飞

“我有‘门路’,能疏通关系办理取保候审,但需要钱。”一心想把朋友“捞”出来的吴某、余某,对“能人”杜某深信不疑,结果发现是场骗局。

近日,瑞安法院审结该起诈骗案,判处被告人杜某有期徒刑1年,并处罚金10000元。

吴某、余某系另案犯罪嫌疑人周某的朋友。2022年1月,周某因涉嫌开设赌场罪被警方刑事拘留。杜某谎称自己能“疏通关系”,为周某办理取保候审。吴某、余某信以为真,立即转给杜某15000元。后杜某称办材料、请客送礼需要资金等,吴某、余某又转账10000元。

此后,周某因涉嫌开设赌场罪被批准逮捕。“再给我2万元,我想办法给他交保证金,还可以取保候审。”“明天就能放出来。”杜某言之凿凿,吴某、余某再次转了账。

次日,吴某、余某满怀希望地等在瑞安市看守所门口,结果等到晚上8点也不见周某出来,这才意识到可能被骗。两人咨询律师后,才明白所谓的“能人”根本没法“捞人”。

东窗事发,杜某投案并退出赃款,取得被害人谅解。另查明,杜某曾因犯赌博罪被法院判处有期徒刑7个月。

瑞安法院经审理认为,杜某已构成诈骗罪。考虑到杜某具有累犯、自首、积极退赃并取得被害人原谅、自愿认罪认罚等情节,遂作出如上判决。

买卖个人信息 刑责民责同担

通讯员 许莹聪

近日,慈溪市检察院对非法获取公民个人信息并向他人出售的李某提起刑事附带民事公益诉讼。

2021年9月至2022年5月,李某通过境外网络平台以查询、下载等方式非法获取全国多地居民身份信息及其它各类个人信息,如快递信息、酒店开房记录等,后通过网站店铺、聊天软件、网盘等网络途径,将上述信息出售或提供给他人,非法获利6000余元。

经查,李某非法获取的个人信息数量巨大,仅其账号中的一个文件就有约1992万条公民个人信息,极大地侵害了众多个人的信息安全,损害社会公共利益,不仅要承担刑事责任,还需承担民事侵权责任。

最终,法院支持检察机关的刑事指控及附带民事公益诉讼请求,以侵犯公民个人信息罪判处李某有期徒刑三年,缓刑五年,并处罚金1万元,并承担侵权损害赔偿费用6000元。



割除经济“毒瘤”

记者近日从公安部获悉,近年来,针对经济犯罪新形势新特点,公安机关依法严厉打击各类经济犯罪活动,持续组织开展了“猎狐”行动和打击非法集资、涉税、地下钱庄犯罪等专项行动,成功侦破了一大批经济犯罪重特大案件。2022年,全国公安机关共破获各类经济犯罪案件7.4万起,挽回经济损失236亿余元,通过国际执法合作从境外缉捕遣返各类潜逃经济犯罪嫌疑人700余名。

新华社 徐俊作

搭建虚拟通信平台两三个小时就能赚几百元? 这样的高薪“兼职”千万别做

通讯员 雷汪振 闫晓晓

两部手机为一组,通过连接线相连,配合远程控制软件——操作这样一副简易网组GOIP(虚拟拨号)设备,其实是把境外号码归属地显示为境内,使警方难以追踪倒查,为犯罪分子提供“技术支持”。然而,在高薪诱惑下,有人却难挡这样一份看似简单的“兼职”。

去年3月,范华(化名)听说通过某软件可以找到高薪“兼职”,就按照别人说的方法,下载某软件,并加入某寻兼职工作群。之后,夜枫(网名)主动添加范华为好友,称可邀请他参加“大项目”,获利可观。但为了考验其“工作能力”,需要先从最基础的收、送电话卡快递等工作做起,并承诺按200元一次支付跑腿费用,范华表示接受。

如此操作数月后,范华取得了夜枫信任。当年7月中旬,夜枫给范华邮寄了4部手机、连接线及电话卡,并录制操作视频,要求范华按照演示视频进行操

作,搭建虚拟通信平台。根据视频,范华只需要插入电话卡,连接设备,保证手机电量充足、屏幕常亮,并在电话卡出现问题时及时换卡即可,无需其它操作。

起初,范华明知对方在进行诈骗,萌生了退意,可挡不住夜枫再三挽留和每天账户内转账来的几百元兼职费的“诱惑”,休息几日后又继续“开工”。7月下旬,范华又陆续收到夜枫邮寄的6部手机,一天架设5组GOIP设备,规模越做越大。“一天只要在线两三个小时,就有三四百元收入,这钱太好赚,就没控制住自己。”范华说,他也因此铤而走险继续“兼职”。

后经公安技术追踪与比对,发现远在广东深圳的洪女士和湖南的章先生曾接到通过范华搭建的虚拟通信平台拨出的电话,诈骗分子假装是银行工作人员,称他们在京东白条等平台中的贷款利息过高,可以帮助其申请更低利率的贷款,以此骗得5万元、20万元。截至案发,范华从中共收取好

处费16800元。范华随即因涉嫌诈骗罪被提起公诉。

龙游法院经审理认为,被告人范华明知他人实施电信网络诈骗,仍为其提供通讯传输等技术支持,诈骗分子通过范华搭建的通讯平台,从洪某、章某处分别骗得5万元、20万元,诈骗数额巨大,其行为已构成诈骗罪。因其系从犯,到案后认罪认罚,退出全部违法所得,故依法对其减轻处罚,并综合考虑其犯罪情节和悔罪表现,判处其有期徒刑一年三个月,缓刑一年十个月,并处罚金20000元,同时没收作案工具。

法官提醒:

此类犯罪行为隐蔽性极强,诈骗分子往往以“无需门槛、操作简单、高额回报”为噱头进行包装,吸引受众。部分参与人员未认识到收送电话卡、连接手机搭建平台等一系列行为的危害性,甚至认为该行为不会构成犯罪,殊不知已成为诈骗罪的帮助犯。